

“狮王之王”祖仁龙狮团： 百年狮队享誉国内外

穿过一条弯弯绕绕、铺满青石板的小巷，发现在巷口建石门楼上，有刻上“解元巷”三个大字，门楼古朴典雅，经历过几百年的春风秋雨依然屹立。据了解，这是民乐祖仁村为了纪念武解元潘意勤而建，不难窥见村内对武学的重视。

说起民乐祖仁村，除了在明清时期出了共计36名举人和进士以及武解元潘意勤，还有一支村民自发组织的祖仁龙狮团，深耕百年狮艺，传承传统狮艺文化，享誉国内外。



“狮王之王”民乐祖仁龙狮团。

名片

队伍名称：祖仁龙狮团
队伍地址：西樵镇民乐祖仁村祖仁大道
师承关系：船栏来
所属流派：佛装狮
语录：学习龙狮技艺，强身健体；发扬龙狮精神，树立正气作风

舞龙玩狮玩出新花式。

■ 发扬

舞龙玩狮享誉国内外

“兄弟们，不想看着我们的狮艺就这样流失，我们是时候撑起来，将祖宗的传统狮艺传播下去。”2015年，潘楚标等一众师兄看着村内日渐式微的狮艺文化，纷纷担忧不已，内心开始响起为狮艺传承负重前行的声音。

带着这样的想法，潘楚标、潘宝华等一众师兄组建了一支舞龙队，将“西樵醒狮队”正式更名为“广东南海西樵祖仁龙狮团”。“重整之初，师兄们都积极凑钱，购置了一批龙

狮锣鼓等设备，并在民乐祖仁经济社的支持下，选择在祖仁村一文化楼作为龙狮训练的基地。”重整狮队后，这一群来自各行各业的狮艺人，凭着舞狮者的勇气及毅力，将“自强、忠义、崇礼”的龙狮精神内涵，继承发扬下来。

值得一提的是，狮队不局限于舞狮训练，还建立一支龙队。“舞龙是优秀的龙狮文化，建立一支龙队是我们的心愿。”潘楚标告诉笔者，有狮必有龙，尽管对舞龙技艺不精

通，但祖仁龙狮团的一众师兄并没畏难停步。通过以往在狮艺届的人脉，寻找舞龙艺人的学起了舞龙，并走到马来西亚国家队中学习借鉴经验。

现在在训练场，常见一条金黄色的龙紧追着铃珠缠翻腾跃，在人群里钻来穿去，“游龙”“盘龙”“蛟龙”等各类造型频频上演，看得围观街坊眼花缭乱，拍手称绝。值得一提的是，龙狮团还组建了一支女子舞龙队，让村内的妇女们一尝狮艺瘾。

■ 传承

免费倾囊相授龙狮技巧

“咚咚咚！”进入暑期，西樵民乐祖仁龙狮团的训练基地又热闹起来了。一群8岁以上的小学员穿上帅气的训练服，扎马、舞狮头、敲锣打鼓……有序不紊地训练着，脸上严谨真诚，对于他们来讲，每天的练习都是一次享受表演的过程。

祖仁龙狮团连续免费教学龙狮技巧三年，已然赢得了村民及周边的好口碑。“我的女儿和儿子今年已经是第二年参加培训了，这里的教练很实干，孩子们也学得开心。”来自南庄的刘少梅告诉笔者，偶然机会听到祖仁龙狮团免费教学龙狮艺术，孩

子爸爸就带着8岁女儿潘紫晴和7岁儿子潘俊学过来参加了，一练就练了两年，不仅是暑期训练，还在周五、六晚过来练习。“我不是来玩的，我是来学狮艺的。”作为龙狮团的两名女孩子之一，潘紫晴非常期待自己体能过关时能撑起狮头。

“我不管你是哪里人，来祖仁龙狮团到就要认认真真学，我们从不缺有实力的成员。”重整后，祖仁龙狮团摒弃了“传里不传外”的习俗，开始接收非本村的学员，免费开展龙狮培训。而担任教练，便是龙狮团团员，他们来自各行各业，都为了传承狮艺却能每晚

抽空担任教学的责任。

此外，为了提供一些更好的交流平台，龙狮团成立了一个基金，用于更新配置龙狮硬件外，并承担应邀与香港、澳门、马来西亚、泰国等国内外交流比赛的费用，让孩子们能在更高更好的平台上，感受各地的传统狮艺文化。事实上，通过国内外的大小赛事，祖仁龙狮团的名气越来越大，还多次在马来西亚的赛事中获得“狮王之王”的称号。

“我们不收取任何费用，只是希望我们可以把龙狮文化的兴趣爱好坚持下去，让更多人喜欢舞狮，了解舞狮。”潘楚标坚定道。

■ 威水

曾是西樵唯一一支高桩狮

“曾经我们以‘三星半狮’出名，也曾是西樵镇内独有的高桩狮队，还有队员参加了中华人民共和国成立50周年庆典大型晚会及全国第九届运动会开幕式的大型表演……”说起祖仁龙狮团的威水史，祖仁龙狮团团团长潘楚标如数家珍。

原来在明清时期，祖仁村十分重视学武，曾出资邀请一位闻名遐迩的舞狮师傅“船栏来”教导本村青少年学习舞狮。村民每天晚饭过后，便过来跟着“船栏来”学习传统的三星半狮艺，将绝技狮子出洞、动作大挂磅、小挂磅、观音座莲、狮子玩球、狮子登台、尾垂起探青等学得有声有色，并将百鸟归巢、七星追月、桥底青、倒挂金钩吃青等采青技术练得炉火纯青，一度在狮艺届风头无两。每年正月初八祖仁村狮子队还会参加北帝巡游，走遍三乡各村，穿街过巷，热闹非凡，直至今日。

生于1990年在“三星半狮”的基础上发起组建了“西樵醒狮队”，成为祖仁龙狮团的前身。同时为深入钻研舞狮技艺，狮队邀请名师胡德财师傅与潘和伟师傅传授与执教七星狮艺。1992年，在胡德财师傅的指导下，狮队队员初试牛刀，开始练习梅花高桩技艺，并在“南海市亚洲铝厂杯”赛事中荣获第三名

好的成绩，自然吸引狮艺届的目光。队员潘楚标、潘宝华、潘耀英被选拔到南海醒狮团培训学习，并代表国家外出参加比赛。值得一提的是，1999年，醒狮队潘宝华、潘国朋等4名队员参加中华人民共和国成立50周年庆典大型晚会，为全国人民表演了精彩的佛山醒狮。同时，醒狮队还参加了全国第九届运动会开幕式的大型表演。

可惜随着一批黄金队员逐渐投入工作与家庭生活中，当时的“西樵醒狮队”传承开始出现断层危机，曾威霸一方的狮艺技术亦逐渐走向式微。